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Recommandation

Une culture industrielle dans la Grande Région

et pour la Grande Région

La Grande Région a une tradition du travail du fer, de l’acier et de tout ce qui y est lié établie depuis plus de 2 500 ans. Elle dispose aussi bien pour la période des Celtes que pour l’industrialisation du 19ème et 20ème siècle de sites proéminents qui ne doivent pas être uniquement considérés sous l’angle de la mémoire du passé mais aussi sous l’aspect de la possibilité de les lier aux cultures traditionnelles et de les projeter dans l’avenir grâce à leur potentiel innovant.
L’exploitation des mines est également d’une grande importance en ce qui concerne la présentation historique et culturelle de la Grande Région. Il existe en Grande Région un grand nombre d’installations, de sites d’extraction et de mines. L’exploitation des mines à fortement marqué la Grande Région actuelle pendant plus de cent ans, ce qui n’a jusqu’à présent pas été complètement mis à profit et doit à l’avenir être mis en valeur à l’aide de symboles.
Les fruits de l’ère industrielle étaient en fait la base pour la culture moderne de la Grande Région, pour la construction de musées, de théâtres, d’universités, de bibliothèques. 

Le patrimoine industriel est une caractéristique particulière de la Grande Région qui doit-être affinée et développée.
La culture industrielle a ses racines dans le monde du travail, elle rend l’histoire de la Grande Région appréhensible. C’est pourquoi c’est une chance extraordinaire de pouvoir la faire connaître au grand publique.
L’orientation suprarégionale du patrimoine industriel dans la Grande Région est unique en Europe et pour cela un critère très caractéristique. La Route européenne du patrimoine industriel (ERIH) est jusqu’à présent la seule interconnexion dans le domaine culturel au niveau européen, alors que musées et théâtres sont en général structurés au niveau national ou mondial, mais pas au niveau européen.
La Route européenne du patrimoine industriel développée pour le tourisme relie entre temps plus de 870 installations et des « points d’ancrage » dans 19 pays différents. Sur le territoire de la Grande Région, le Patrimoine culturel mondial Völklinger Hütte, la Mine Musée du Carreau Wendel à Petite Rosselle ainsi que le Parc industriel et ferroviaire Fond-de-Gras au Luxembourg font partie de ses points d’ancrage.
Le Conseil Parlementaire Interrégional constate pourtant avec regrets qu’il n’existe jusqu’à présent aucune description commune des choses nécessaires et qu’il n’y a pas de lieu commun où ce qui fait avancer la Grande Région depuis longtemps pourrait être coordonné.
Il n’existe toujours pas de logo commun pour le patrimoine industriel de la Grande Région.
Il est évident qu’un marketing des installations individuelles comme par exemple le Patrimoine culturel mondial Völklinger Hütte est tout à fait possible.
Il serait pourtant beaucoup plus effectif de regrouper les chances existantes de la Grande Région. Le site Völklinger Hütte pourrait par exemple être cité en même temps que les autres installations du Patrimoine culturel de l’UNESCO de la Grande Région - Luxembourg, Nancy, Trèves, Speyer. Un patrimoine mondial de l’antique à aujourd‘hui pourrait ainsi être découvert en quelques jours de tourisme. Il serait pensable de relier le patrimoine industriel de la Grande Région à la Route européenne des Celtes ainsi qu’à la Route européenne du patrimoine industriel.

Le Conseil Parlementaire Interrégional souligne en même temps l’importance de coordonner ensemble le passé, le présent et le futur de la Grande Région.
Le Conseil Parlementaire Interrégional demande pour cela qu’une structure opérationnelle soit implantée en amont des instances existantes. Cette structure aurait besoin d’une attention politique particulière de la part de tous les pays concernés. Une connexion intensive des institutions touristiques est indispensable. Il n’est pourtant pas question de remplacer ce que les institutions de tourisme mettent sur pied et de diminuer leurs prestations. Il est cependant important d’avoir une instance capable de regrouper tout ce qui est créé dans les différentes régions, donc une propre unité d’organisation. Ceci est autant valable pour le tourisme que pour les points-phares de la Grande Région. Un porte-voix unique doit regrouper toutes les offres de la Grande Région pour les touristes en provenance de l’extérieur. Il faut pour cela une unique structure d’organisation et une personnalisation appropriée.
Le Conseil Parlementaire Interrégional souligne que le domaine de la culture (industrielle) est également un facteur économique essentiel et important pour la Grande Région. Si il était possible, par une meilleure connexion ou par un marketing touristique commun (par exemple avec des stands communs dans les foires), de faire venir 1 million de personnes supplémentaires dans la Grande Région qui y passeraient trois nuits, cela représenterait alors un gain de pouvoirs d’achat d’environ 500 millions d’euros pour la Grande Région. En comparaison, lorsque la Grande Région a été Capitale européenne de la culture, plus de 10 millions de visiteurs sont venus.
Le Conseil Parlementaire Interrégional demande un message commun pour le marketing de la Grande Région.
Ce message doit incarner un symbole déjà existant dans une des régions membres et être reconnu par toutes les autres régions comme symbole commun. Soit citée à titre d’exemple la mine „Zollverein“ du Land d’Essen, qui après quelques oppositions dans un premier temps a été ensuite reconnue par l’ensemble des villes du bassin de la Ruhr comme symbole pour la Capitale européenne de la culture 2010 - le Bassin de la Ruhr. Si le patrimoine industriel doit-être le message central de la Grande-Région, il faut alors se mettre d’accord sur un « symbole fort ».
Après évaluation des expériences faites avec les Capitales européennes de la culture, le Conseil Parlementaire Interrégional constate qu’il existe toujours deux dimensions pour se faire connaître :
Une des dimensions sont „les aimants“ constitués en général par deux ou maximum trois maillons forts. Ces aimants sont les instruments pour attirer les gens dans la région.

Une seconde dimension se fonde sur ce dont les gens se servent sur leur lieu de vacances et sur l’espace qu’ils sillonnent. Si on veut attirer des vacanciers dans la Grande Région faut t’il tout d’abord leur faire passer un message unique de la Grande Région. Lorsque les touristes seront sur place, alors il faudra leur faire voir qu’en dehors de ce message il existe d’autres attractions pour lesquelles il vaut la peine de prolonger son séjour.
Le Conseil Parlementaire Interrégional propose pour cela une culture industrielle commune de la Grande Région avec un concept de marketing selon les principes cités plus haut.
Le Conseil Parlementaire Interrégional adresse cette recommandation:

· au gouvernement du Grand Duché de Luxembourg,

· au gouvernement de la Communauté française de Belgique,

· au gouvernement de la Communauté germanophone de Belgique,

· au gouvernement de la Région wallonne,

· au gouvernement du Land de Rhénanie-Palatinat,

· au gouvernement du Land de Sarre,

· au Préfet de la Région Lorraine,

· au Conseil Régional de Lorraine

Metz, le 10 juin 2011
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