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Présidente de la Commission 3 « Transports et Communications »
Recommandation

Pas d’alternative à un aménagement plus rapide des sas d’écluses de Moselle

La Moselle est la voie fluviale centrale de la Grande Région. Elle est au point de vue écologique et économique la deuxième voie de transport la plus importante et indispensable pour l’économie de la Grande Région. Elle est d’une importance vitale pour le transport à grand volume de matières premières telles minerais, charbon d’import et ferraille. Le transport fluvial est un partenaire de l’industrie performant et peu onéreux qui est capable de gérer d’énormes volumes avec un nombre restreint de transports et de servir une importante branche économique.
En vue de la hausse pronostiquée aussi bien pour le transport de personnes que pour le volume de marchandises à transporter, l’importance de la Moselle augmentera à l’avenir encore plus. C’est notamment pour les biens économiques qu’un transport fiable et à faible coût par voie fluviale tranchera sur la compétitivité de branches industrielles entières dans la Grande Région. 
Le Conseil Parlementaire Interrégional s’est pour cela déjà engagé à plusieurs reprises pour préserver et développer la Moselle, en particulier aux goulets d’étranglements que représentent les sas des écluses qui sont souvent la cause de longs ralentissements non planifiables. Le Conseil Parlementaire Interrégional a déjà traité ce sujet lors de sa séance plénière du 28 mai 2010 à Otzenhausen/Sarre et a adopté à l’unanimité une recommandation pour un aménagement rapide des seconds sas d’écluses de Moselle.
À l’initiative du Conseil Parlementaire Interrégional les commissions économiques des régions ont également traité cette problématique et adopté une recommandation correspondante lors d’une réunion commune le 28 octobre 2010 aux écluses de Wintrich et de Zeltingen.

Le Conseil Parlementaire Interrégional se base pleinement sur ces recommandations et souligne à nouveau l’urgence d’un aménagement rapide des seconds sas d’écluses tout particulièrement pour l’économie de la Grande Région.
Le Conseil Parlementaire Interrégional prend donc connaissance avec préoccupation du fait que le gouvernement de la République fédérale d’Allemagne juge que le projet pourrait être réalisé jusqu’en 2036 et n’exclut pas que d’autre retards soient possibles.
Le Conseil Parlementaire Interrégional n’a jusqu’à présent pas pu concevoir pourquoi en dépit d’un montant d’investissement de 390 millions d’euros classé comme besoin prioritaire dans le plan fédéral des infrastructures de transport (Bundesverkehrswegeplan) un aménagement de tous les seconds sas d’écluses ne pourra pas être achevé avant 2032 par manque de personnel qualifié (ingénieurs).

En vue des négociations actuelles du gouvernement allemand avec le pays de Sarre, la Rhénanie-Palatinat et le Duché de Luxemburg concernant le recrutement supplémentaire d’ingénieurs et un éventuel engagement financier de la part des Länder concernés et du Grand Duché de Luxembourg dans le but de raccourcir l’échéance du projet à 2025, le Conseil Parlementaire Interrégional ne peut vraiment plus comprendre les raisons pour lesquelles le gouvernement de la République fédérale d’Allemagne ne veut finalement achever ce projet qu’en 2036.
Le Conseil Parlementaire Interrégional demande avec insistance à tous les exécutifs compétents à ce qu’ils interviennent dans le but d’obtenir une priorité supérieure, la réalisation et ainsi l’achèvement plus rapide du projet des seconds sas d’écluses de Moselle et surtout qu’ils empêchent d’autre retards.
Documents attachés :

· Recommandation du Conseil Parlementaire Interrégional pour un aménagement rapide des sas d’écluses de Moselle du 28 mai 2010 à Otzenhausen/Sarre
· Résolution des parlementaires du Grand Duché de Luxembourg, de Rhénanie-Palatinat et de la Sarre pour un aménagement plus rapide des sas d’écluses de Moselle du 28 octobre 2010
Le Conseil Parlementaire Interrégional adresse cette recommandation:

· au gouvernement du Grand Duché de Luxembourg,

· au gouvernement de la Communauté française de Belgique,

· au gouvernement de la Communauté germanophone de Belgique,

· au gouvernement de la Région wallonne,

· au gouvernement du Land de Rhénanie-Palatinat,

· au gouvernement du Land de Sarre,

· au Préfet de la Région Lorraine,

· au Conseil Régional de Lorraine

et pour information:

· au gouvernement de la République fédérale d’Allemagne

Metz, le 10 juin 2011
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