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Isolde Ries, MdL

Vice-présidente du Landtag de Sarre

Présidente de la

Commission 3 « Transports et Communications »

Recommandation

Pour un développement urbain durable - Le Fonds européen de développement régional (FEDER) à l’avenir également pour les infrastructures de transport et le tourisme

Le Conseil Parlementaire Interrégional salue l’initiative de la Commission européenne pour une « Proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil relatif aux dispositions particulières applicables au Fonds européen de développement régional et à l'objectif "Investissement pour la croissance et l'emploi", et abrogeant le règlement (CE) n° 1080/2006 du 06.10.2011 [COM (2011) 614]. » 

Le règlement proposé détermine le champ d'intervention du FEDER, de même qu'il établit une liste négative des activités qui ne seront pas admissibles au bénéfice d'un soutien. 

Dans le chapitre III sont réglées les « dispositions spécifiques relatives au traitement des facteurs territoriaux particuliers », en premier « le développement urbain durable » dans l’article 7.

Selon l’avis du Conseil Parlementaire Interrégional un développement urbain durable qui prend compte des mesures pour surmonter les défis économiques mais omet les problèmes au niveau des infrastructures de transport n’est pas pensable, étant donné que les défis économiques et les défis dans le domaine des transports vont souvent de pair. Ceci vaut par ailleurs de la même manière pour les zones rurales.

Le Conseil Parlementaire Interrégional appelle pour cette raison les acteurs concernés à ajouter à l’article 7 alinéa 1 du règlement cité ci-dessus le terme suivant : « … et défis dans le domaine des transports que rencontrent les zones urbaines et rurales. »

Le Conseil Parlementaire Interrégional considère que le tourisme est un des plus grands secteurs de croissance de la Grande Région. Le tourisme est ainsi un facteur économique croissant qui crée des emplois dans la Grande Région et les préserve. Le tourisme devient de plus en plus un champ d’investissement indispensable. Une priorité absolue des acteurs politiques doit donc être de soutenir et de développer le tourisme dans la Grande Région.

Le Conseil Parlementaire Interrégional appelle pour cela les acteurs concernés à inclure également « le tourisme » dans le futur programme FEDER afin qu’il soit éligible au bénéfice d’un soutien.

…

Le Conseil Parlementaire Interrégional adresse la présente recommandation: 

- au Gouvernement du Grand-Duché de Luxembourg, 

- au Gouvernement de la Région wallonne,

- au Gouvernement de la Communauté Germanophone de Belgique, 

- au Gouvernement de la Fédération Wallonie-Bruxelles, 

- au Gouvernement du Land de Rhénanie-Palatinat, 

- au Gouvernement du Land de Sarre, 

- au Préfet de la Région Lorraine, 

- au Conseil Régional de Lorraine, 

et, à titre d’information: 

- au Gouvernement de la République Fédérale d’Allemagne, 

- au Gouvernement de la République française, 

- au Gouvernement du Royaume de Belgique,

- à la Commission européenne, au Parlement et au Conseil.

Metz, le 7 décembre 2012 
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