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Recommandation

Culture et tourisme dans la Grande Région

Le Conseil Parlementaire Interrégional (CPI), sur proposition de la commission « Enseignement, Formation, Recherche et Culture »,

1.
apprécie que le 5e sommet de la Grande Région qui s’est tenu en 2000 à Liège a mis le sujet de la culture et du tourisme au centre de ses débats et qu’il a, par l’adoption de son plan en 10 points, établi un lien entre les volets de la culture et du tourisme dans le cadre de la Grande Région et leur a assigné des objectifs concrets à réaliser ;

2.
se rallie à l’appréciation faite par le rapport Santer selon laquelle ces résolutions du 5e Sommet renferment un grand potentiel pour faire évoluer la Grande Région vers une communauté culturelle de la diversité ;

3.
salue en outre que le 7e sommet de la Grande Région de 2003 a adopté un concept de marketing touristique pour la Grande Région et a convenu de continuer les projets adoptés à Liège ; 

4.
souligne sa recommandation « Tourisme dans la Grande Région » adoptée en 2003 sur proposition de la Commission Transports et Communication, et il revient plus particulièrement sur l’affirmation que le CPI considère que la commercialisation des ressources potentielles de la Grande Région en matière de tourisme, coordonnée et ciblée sur des groupes spécifiques clairement définis, est de nature à donner à cette région, au plan culturel et économique, une impulsion essentielle à son avenir ;

5.
souligne que le projet « Capitale européenne de la culture 2007 » constitue une chance énorme pour la Grande Région, et ce tant en matière de la mise au point de projets culturels et de leur commercialisation, qu’en matière de la coopération transfrontalière des cinq régions ;

6.
se prononce en faveur du maintien et du développement des contacts et structures de coopération susceptibles de naître entre les institutions culturelles et le tourisme de la Grande Région dans le cadre du projet de la « Capitale européenne de la culture 2007 » également au-delà de l’an 2007 afin de préserver un réseau durable de la coopération dans le domaine de la culture et celui de la culture et du tourisme dans la Grande Région ;

7.
se félicite du projet Pluriel-Net censé être un portail culturel commun au niveau transfrontalier dans la Grande Région et attend que celui-ci contribuera à informer sur l’offre culturelle dans la Grande Région, à développer des structures de coopération dans le domaine de la culture et à promouvoir le tourisme culturel ;

8.
se prononce en faveur d’un usage plus intensif du futur programme de l’UE Objectif 3 « Coopération territoriale européenne » pour le financement de projets relevant du domaine de la culture, du tourisme et de la coopération entre la culture et le tourisme ;

9.
plaide en faveur de la réalisation de projets touristiques ayant trait à la Grande Région, tels le projet « Carte de la Grande Région » qui comprend des attractions touristiques, le projet « Véloroute Moselle » ou la « Route des Romains », et il se féliciterait si toutes les régions de la Grande Région participaient aux dits projets ;

10.
souligne le rôle important que revêt la viticulture en tant qu’activité caractéristique ayant forgé le paysage culturel et en tant qu’attrait touristique de la région, et il est d’avis qu’une bonne conception globale qui réunit tant la culture que le tourisme devrait tenir compte de la spécificité de la région viticole ;

11.
est d’avis que globalement, la coopération entre la culture et le tourisme est en voie d’amélioration et pense dans cette même logique que le regroupement des groupes de travail « Culture et Tourisme » du Sommet et de la Commission régionale est avantageux, invitant toutes les régions de la Grande Région à participer à la coopération.









Mayence, le 30.06.06
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