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Helma Kuhn-Theis, MdL

Présidente de la
Commission 6 « Sécurité intérieure,

Protection civile et Services de Secours »
Recommandation
concernant

la formation policière transfrontalière

-

« Von Anfang an gemeinsam handeln - Dès le début en coopération »
La criminalité ne s’arrête pas à nos frontières. Elle n’est pas un problème national, la lutte contre la criminalité ne peut donc être uniquement menée avec des moyens nationaux.

Le Conseil Parlementaire Interrégional a adopté le 30 juin 2006 une recommandation concernant « L’amélioration de la coopération transfrontalière policière et douanière en Grande Région ».

Le CPI a également adopté le 6 juin 2008 une seconde recommandation concernant «  Le Bureau Commun de Coopération Policière entre la France, le Royaume de Belgique, l’Allemagne et de Grand-Duché de Luxembourg » qui se base sur la première et la corrobore.

Le Conseil Parlementaire Interrégional salue les succès obtenus jusqu’à présent par cette coopération policière transfrontalière si importante. Ces succès sensibles et mesurables créent une plus-value appréhensible pour les habitants de notre Grande Région.

La coopération policière dans la Grande Région a une longue tradition. « Le réseau des jeunes policiers » ou le projet « Tandem » sont des exemples à citer.
La coopération policière dans la Grande Région doit cependant commencer plus tôt. L’accent doit être mis sur une action commune et transfrontalière dès le début de la formation policière dans toutes les parties de la Grande Région. 
C’est la seule manière de relever les futurs défis policiers transfrontaliers de façon effective et d’assurer le sentiment de sécurité objectif et subjectif des habitants de notre Grande Région.
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Partant de ce constat, le Conseil Parlementaire Interrégional demande aux responsables politiques de la Grande Région d’implanter des modules pour une action policière transfrontalière commune dès le début de la formation des policiers.
En plus de stages d’observation, de rencontres régulières et de formations complémentaires communes, le Conseil Parlementaire Interrégional se base sur les résultats de l’atelier commun des élèves des polices de la Grande Région qui a eu lieu le 6 mai 2010 à Sarrebruck pour demander une action commune en particulier sur les points suivants :
· échanges entre les écoles de Police dans le but de communiquer des contenus de formation communs,
· amélioration de l’apprentissage des langues étrangères,

· une charte éthique qui énonce les valeurs et standards attendus d’une police dans une société démocratique.
Le Conseil Parlementaire Interrégional adresse cette recommandation :
· au Gouvernement du Grand Duché de Luxembourg,

· au Gouvernement de la Communauté Française de Belgique,

· au Gouvernement de la Communauté Germanophone de Belgique,

· au Gouvernement de la Wallonie,

· au Gouvernement du Land de Rhénanie-Palatinat,

· au Gouvernement du Land de Sarre,
· au Préfet de la Région Lorraine,

· au Conseil Régional de Lorraine.
Otzenhausen, le 28 Mai 2010
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