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Recommandation sur
"La Capitale européenne de la Culture 2007 – Consolider et poursuivre la réussite de la coopération interrégionale de la culture au-delà de l’année 2007 "

Le CPI salue le succès de « Luxembourg et Grande Région - Capitale européenne de la Culture 2007 » qui s’achèvera dans quelques semaines. C’est sous la direction du Luxembourg qu’a été réalisée pour la première fois avec tous les partenaires de la Grande Région Saar-Lor-Lux une année de la Capitale de la Culture comme un événement interrégional transfrontalier. Plus d’un tiers des 450 projets réalisés étaient explicitement de caractère transfrontalier et avaient au moins deux partenaires de nationalité différente, ce qui est nouveau et innovant dans l’histoire des Capitales européennes de la Culture. La forte affluence des visiteurs en provenance de la Grande Région et de l’extérieur souligne le succès de cette approche.
La communication interculturelle et linguistique est une force centrale mais également un défi important pour la coopération de la Grande Région Saar-Lor-Lux. Le rapport stratégique « Vision d’avenir 2020 » adopté par le 7ème Sommet de la Grande Région en 2003 souligne les possibilités offertes par une coopération culturelle et attribue à la Capitale de la Culture 2007 le rôle central de catalyseur. Sur le plan opérationnel de la coopération interculturelle, des voix s’élèvent pour la création d’une structure interrégionale pour le multilinguisme et la culture , dont la première pierre a déjà été posée avec la mise en place des structures de travail de la « Capitale européenne de la Culture 2007 ».
Etant donné que les efforts intenses déployés dans le cadre de la coopération culturelle transfrontalière ont été couronnés de succès, iI est indispensable de les poursuivre au-delà de l’année 2007 sur la base des nouvelles structures mises en place. Le CPI salue pour cela la décision des ministres de la Culture de la Grande Région prise le 29 septembre 2007 au Luxembourg d’approfondir la coopération culturelle après 2007.
La coopération culturelle et la coordination de projets culturels communs devraient être poursuivis directement après 2007 tout en évitant les changements structuraux marquants et les interruptions.
Le CPI demande au Sommet de maintenir un fonds culturel créé pour la première fois en 2007 dans le but de financer certains projets culturels interrégionaux et de le doter d’un budget suffisant, afin d’atteindre les objectifs fixés.
Le CPI demande aux membres du Sommet de la Grande Région d’adopter au plus tard lors du prochain sommet une décision valide assurant un financement suffisant afin de maintenir les structures de coopération opérationnelles et de s’assurer que cette décision soit appliquée rapidement.





Namur, le 30 novembre 2007.
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