Prise de position du Gouvernement du Land de Rhénanie-Palatinat au sujet des résolutions du Conseil Rhénan du 21.11.2008 et des recommandations du Conseil Parlementaire Interrégional du 5.12. 2008
▷
CONSEIL RHÉNAN

1.
Création d’un fonds trinational pour le développement des transports 
publics dans la région du Rhin Supérieur
Le Gouvernement du Land soutient la résolution prise au sujet de la création d’un fonds trinational pour le développement des transports publics dans la région du Rhin Supérieur, attire toutefois l’attention sur le fait que les instances concernées de la Conférence du Rhin Supérieur n’ont pas encore saisi le sujet à ce jour et ne se sont pas concertées au sujet du financement. La coordination pour la Région Métropolitaine du Rhin Supérieur devrait être également assumée par ces instances.

2.
Efficacité énergétique et diversification des sources d’énergie dans la 
région du Rhin Supérieur

Le Gouvernement du Land soutient sans réserve la résolution du Conseil Rhénan et propose que les nombreux projets réalisés en Rhénanie-Palatinat dans ce domaine servent d’orientation pour des mesures futures communes.
3.
Initiative pour le développement de la coopération culturelle dans la 
région du Rhin Supérieur

Le Gouvernement du Land soutient l’initiative pour un développement de la coopération culturelle dans la région du Rhin Supérieur et approuve la demande d’installer un bureau de coordination responsable y relatif à l’aide d’un soutien de l’UE dans le cadre du programme INTERREG-IV-A et se déclare d’autre part disposé à assurer un coofinancement sur la base d’une proportion territoriale.
4.
Journée des établissements scolaires 2009

Le Gouvernement du Land salue expressément la résolution concernant la Journée des établissements scolaires 2009 et se prononce pour la mise sur pied d’un groupe de travail chargé de l’organisation de la Journée des établissements scolaires, les travaux devant être effectués en étroite collaboration avec le groupe de travail „Education et Culture“ de la Conférence du Rhin Supérieur.
▷
CONSEIL PARLEMENTAIRE INTERRÉGIONAL:

1.
Les infrastructures de transport en Grande Région
Le gouvernement du Land salue la recommandation du CPI au sujet des infrastructures de transport en Grande Région et soutient les mesures sollicitées, telles qu’une infrastructure plus efficace et le raccourcissement de la durée des trajets. Il relève que l’extension des travaux et la mise en fonction des liaisons ferroviaires à grande vitesse rentrent dans la compétence du Gouvernement Fédéral.
Le Gouvernement du Land soutient dans toute son ampleur la demande du CPI concernant la modernisation des écluses de la Moselle ainsi que sa réalisation plus rapide.
2.
Recherche d’un site pour un centre supplémentaire de stockage et de 
déchets radioactifs
Le Gouvernement du Land confirme la recommandation du CPI et approuve sa demande afin que le choix d’emplacements pour de futurs centres de stockage soit basé en premier lieu sur la compatibilité géologique et technique des lieux. Il se réfère à ce sujet au procédé valable en Suisse. Il adressera d’autre part à ce sujet une lettre au Gouvernement Fédéral et se prononce également pour que ce thème soit traité par ailleurs par la Commission franco-allemande chargée des questions de sécurité des installations nucléaires (DFK).
3.
Lieux commémoratifs communs

Le Gouvernement du Land soutient formellement la recommandation du CPI, prendra part intensivement à la réalisation des objectifs formulés par le CPI en ce qui concerne la mise en valeur des lieux commémoratifs et des travaux de mémoire en Rhénanie-Palatinat et se réfère aux projets réalisés ou déjà planifiés.
